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Анотація. В статті аналізується основні напрямки загально-соціальної 

підготовки учнівської молоді до сімейного життя. Основний акцент зроблено 

на формуванні соціально-психологічної зрілості, як умови формування 

майбутнього сім’янина. Встановлено особливості дорослішання, становлення 

відповідальності і самостійності школярів. Виділені педагогічні умови 

формування соціально-психологічної зрілості в освітньому процесі. 
Представлено систему сімейно-подружніх ролей, які повинні опанувати школярі 

у підготовці до самостійного сімейного життя. 

Ключові слова: фамілістична підготовка, соціальна зрілість, дорослість, 

педагогічні умови, шлюб, сім’я, сімейні ролі. 

 

Важливим завданням фамілістичної підготовки школярів є формування їх 

соціальної зрілості. Ніхто не буде заперечувати проти тієї думки, що сім’ю може 

створювати лише зріла особистість, яка твердо стоїть на ногах, економічно 

незалежна, зі сформованим почуттям обов’язку та відповідальності, має свою 

думку щодо різних аспектів життя. Характеристикою соціально зрілої 

особистості є наявність життєвих цілей: отримати гарну освіту; опанувати 

професію; знайти справжнє кохання; створити гарну сім'ю; мати цікаве коло 
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спілкування;  піклуватися про своє здоров'я та здоров’я своїх рідних і близьких; 

мати хороших друзів тощо.   

 В даний час проблему соціальної зрілості філософи, соціологи, психологи 

і соціальні психологи, етнографи, демографи та педагоги досліджують в 

основному в контексті теорії соціалізації і розглядають соціальну зрілість як 

важливий етап цього процесу, хоча і в різних аспектах. Мало хто вивчає 

формування соціальної зрілості в контексті фамілістичної підготовки учнівської 

молоді. Проблеми зрілості особистості торкаються в багатьох дослідженнях. 

Причому, більшість дослідників в якості базового розглядають поняття 

"соціальна зрілість особистості", всі інші види зрілості (психологічна, моральна, 

професійна, політична тощо відносять до видових понять. На нашу думку 

доцільнішим і правомірним є використання терміну "соціально-психологічна 

зрілість". Це підтверджує і цілісний аналіз наявних в літературі трактувань і 

визначень зрілості. 

Незрілість молодих людей, їх неготовність до створення сім'ї, можна 

розглядати в багатьох аспектах. З одного боку, це незрілість емоційна, 

психосексуальна, особистісна. Така незрілість робить неможливою побудову 

справжнього кохання, і, як результат, людина не може покласти на себе 

відповідальність за себе і за сім'ю. З другого боку, можна говорити про соціальну 

незрілість, пов'язану з відсутністю професії, роботи, квартири, тобто основ, що 

гарантують побут і розвиток сім'ї. З третього боку, можна говорити про 

незрілість стосунків між молодими людьми, котрі часто інфантильно спираються 

лише на спільні задоволення. Показником незрілості є як переоцінка, так і 

недооцінка своїх сил і здібностей 

 Ще одним аспектом незрілості є неправильні стосунки з власними 

батьками, коли молоді не можуть відірватися від своєї батьківської сім'ї, хоч це 

абсолютно нормально і рекомендовано Біблією. Сильний емоційний зв'язок, що 

не піддається контролю розуму і волі, є зв'язком незрілим і, в підсумку, 

деструктивним, руйнівним (наприклад, коли діти не можуть розірвати зв'язки з 

батьківською сім'єю). Психологи використовують термін ”сепарація” 
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(відокремлення) як важливий фактор психологічного дорослішання. Інші не 

сприймають цієї позиції, вважаючи що найефективнішим шляхом є все ж не 

сепарація, а  ”всиновлення батьків”. Долати треба не зв'язок з батьками, а 

інфантильність. 

Саме тому важливим завданням у дошлюбній підготовці є ознайомлення 
юнаків і дівчат з особливостями і характеристиками зрілої особистості.  Зрілість 

– це стан, за якого людина повною мірою відповідає за саму себе. Це – готовність 

до життєвого самовизначення в особистісній та професійній сферах, здатність 

здійснити вибір і прийняти рішення на основі точного сприйняття самої себе, 

оточуючих і ситуації, в якій вона перебуває.  Така особистість: а) чітко 

висловлює свої думки, наміри, бажання; б) здатна побачити і почути те, що 

відбувається за її межами, диференціювати це від власних проявів і від проявів 

середовища; в) ставиться до іншої людини, як унікальної особистості, відмінної 

від неї; г) вбачає в існуванні відмінностей можливість нової інформації, а не як 

загрозу чи причину конфлікту; ґ) має навички ведення відкритої комунікації, 

проявляє гнучкість і стійкість у мінливих ситуаціях; д) проявляє гнучкість і 

стійкість у мінливих ситуаціях; е) має почуття відповідальності за кожний свій 

вчинок, за своїх рідних і близьких, за свою сім’ю і своє щастя; є) має сформоване 

почуття розумної незалежності, «тверезо» дивиться на життя, самостійно 

приймає відповідальні рішення; ж) здатна до самопожертви, альтруїзму щодо 

свого партнера; з) здатна керувати своєю поведінкою, коригувати її в разі 

потреби, долати труднощі, негаразди; и) володіє вихованою самовимогливістю; 

і) має сформовану готовність до нових обов’язків, обмежень особистої свободи, 

рівноправності стосунків з партнером тощо.  

Передовсім, варто звернути увагу на виховання правильного розуміння 

дорослості та її проявів, профілактика у школярів хибного розуміння цього 

новоутворення (паління, алкоголь, особливий лексикон, косметика і прикраси, 

кокетство, супермода і т. п.). Справа в тому, що дорослість, як характеристика 

особистості, формується змалку. Ще в дошкільний період у дітей слід формувати 

самостійність, готувати їх до життя без поводиря, прищеплюючи їм стійкість, 
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готовність до вчинків тощо. На жаль, батьки часто переборщують в дріб'язковій 

опіці. Їх страх благословити дітей на самостійність пояснюється невпевненістю 

в плодах власного виховання. Батьки повинні пам'ятати, що дитина, особливо 

підліток, вимагає не стільки самостійності – вона його часто навіть лякає, скільки 

визнання права на самостійність. 

 Важливе місце у формуванні соціально зрілої особистості займає 

виховання відповідальності, перш за все, за себе, за свою поведінку. Якщо 

дитину змалку, наприклад, не привчити прибирати за собою розкидані іграшки, 

вона звикне до того, що це за неї має робити хтось інший. Через це дитина 

повинна мати в сім’ї певні доручення і розуміти свої обов’язки в їх якісному 

виконанні. 

 У період дорослішання у підлітків змінюється сфера потреб: а) потреба в 

незалежності, яка приходить у суперечність з батьківськими обмеженнями і 

очікуваннями; б) потреба в прив’язаності і любові, ніжності і взаєморозумінні; 

в) потреба в безпеці, яку шукають, зазвичай, поза домом; г) потреба в успіху та 

соціальному статусі; д) потреба в самореалізації і розвитку власного Я, а також 

у адекватній, а часто і завищеній самооцінці тощо. Для періоду дорослішання 

характерний перегляд вартісних уявлень, їх все більша деперсоналізація і 

лібералізація, підвищення сприйнятливості до соціального середовища і 

стосунків між людьми, остаточне формування статевої системи. Дорослішання 

ставить перед батьками і педагогами конкретні проблеми, вирішення яких дає їм 

змогу краще розуміти своїх дітей, вловлювати їх стани і правильніше 

вибудовувати стосунки з ними. 

Ефективність процесу дорослішання залежить від професійних і 

особистісних якостей педагога, що виявляються у спільній діяльності з учнями з 

подолання перешкод, які заважають їхньому розвитку, в створенні у школі 

клімату довіри, безпеки і турботи, можливості школярам  отримувати моральне 

самозадоволення від допомоги іншим людям, у формуванні готовності у 

вихованців вибудовувати стратегію власного життя  тощо.  Можна додати до 

цього й такі завдання для прискорення дорослішання школярів: прийняття своєї 

конституції та ефективне використання свого тіла; досягнення нових і більш 
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дорослих відносин з однолітками обох статей; прийняття чоловічої чи жіночої 

сексуальних ролей; досягнення емоційної незалежності від батьків та інших 

дорослих; вибудовування і досягнення соціально-відповідальної поведінки; 

підготовка до професійної кар'єри; підготовка до сімейного життя і батьківства. 

 На думку більшості дослідників, соціальну зрілість не можна 

ототожнювати з точним віком людини, так як не всякий дорослий чоловік стає 

соціально зрілим. Однак очевидно, що "фізична зрілість людей в даному разі є 

координатою, від якої проводиться" відлік "їх соціальної зрілості у всіх її 

різновидах і "зрізах ". Якими значними не були б відхилення від середньої вікової 

норми темпів соціального дозрівання людини, вони в кінцевому рахунку 

обмежені віковими рамками, хоча і визначаються соціальним середовищем. 

Соціально-психологічна зрілість передбачає сформованість уявлень про 

адекватні шлюбно-сімейні стосунки, готовність об’єктивно оцінювати власні 

почуття і ставлення до обранця; спрямованість на іншу людину; наявність 

відповідних умінь для створення сприятливого соціально-психологічного 

клімату сім’ї, спроможність турбуватися про іншу людину, сприймати її тощо. 
Зрілість настає тоді, коли майбутні шлюбні партнери готові до реалізації 

соціальних ролей та обов’язків, до відповідальності одне за одного та за 

майбутніх дітей, здатні економічно забезпечити родину,  самостійно створювати 

умови для життя, безпеки та розвитку сім'ї, утримувати себе на кошти, зароблені 

власною працею, щоб не сиділи на шиї у батьків. Шлюб, у якому кожний з 

подружжя усвідомлює лише свої права і нехтує обов’язками, приречений на 

провал. Гумористи жартують, кажучи, що чим більш незріла особистість, тим 

вищою є її готовність вступити до шлюбу. Доказом зрілості людини є здатність 

створювати міцні зв'язки в стосунках з іншими людьми. Це безпосередньо 

пов'язано зі справжньою вірністю, яка є не результатом відсутності зручного 

випадку для зради, а свідомим вибором, позицією, яку людина зріла, без огляду 

на зовнішні обставини, в змозі вимагати від себе самого і притримуватися до 

кінця життя.  

Так, на думку А. Маслоу [1]  психологічно зрілою можна вважати 

особистість, яка відрізняється такими рисами: 1) здатність встановлювати тісні 
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емоційні стосунки, наприклад з друзями або близькими людьми, 2) розвинене 

почуття етики, 3) почуття гумору,4) креативність. А Роджерс додає до цих 

характеристик здатність особистості змінювати свою оцінку досвіду тільки на 

основі нового доказу, приймає інших як унікальних індивідів, відмінних від себе, 

високо цінує себе і інших "[2]. 

До соціально-психологічної зрілості належить і відсутність надмірного 

егоїзму, агресивності і навпаки – наявність здатності визнавати власні помилки і 

прагнення до постійного самовдосконалення в подружніх стосунках. Це також 

комунікативні уміння, володіння психотехнікою спілкування і саморегуляції, 

психологічна підтримка, доброзичливість, терпимість до недоліків іншого, 

уміння долати конфліктні ситуації, бажання і готовність до появи дітей і спільної 

турбота про їх розвиток, виховання і навчання, соціальна активність членів сім’ї 

та їх уміння не замикатися у вузькому колі сімейних справ, уміння прощати. 
 Аналізуючи педагогічні умови формування соціально-психологічної 

зрілості в освітньому процесі, хотілося б виділити наступні: постановка 

виховних цілей у вигляді переліку особистісних властивостей, які 

характеризують соціально-психологічну зрілість; спрямованість діяльності 

педагогів на реалізацію виховних цілей в процесі навчання; організаційні 

(включення старшокласників у соціальну діяльність за допомогою організації 

соціальної практики, участі в соціально значущих проектах, що сприяють 

соціальній самореалізації; здійснення супроводу соціально спрямованої 

діяльності старшокласника в різних його формах: курування, консультування, 

модераторство, фасилітація, експертна оцінка) і дидактичні (орієнтація всіх 

елементів освітнього процесу на становлення соціальної компетентності через 

розв’язання старшокласниками соціально значущих завдань, спрямованих на 

освоєння системи соціальних ролей, оволодіння соціальним досвідом, розвиток 

соціально значущих якостей і умінь тощо. Cутність педагогічної підтримки 

полягає в тому, щоб допомогти дитині навчитися піклуватися про себе і вміти 

відчувати любов і турботу оточуючих.  
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Важливе значення у становленні соціально-психологічної зрілості має 

формування у старщих школярів ціннісного ставлення до сім’ї . Учнівська 

молодь повинна усвідомити необхідність створення сім’ї, яка полягає в тому, що: 

без сім’ї не могла обійтися жодна цивілізація; тут найприродніше 

задовольняються основні фізіологічні потреби (сон, їжа, секс тощо); сім’я 

унікальна і поки що єдина соціальна інституція виховання, яка відтворює людей 

як носіїв соціальної, культурної, етичної інформації; вона є охоронцем 

національного менталітету;  сім’я – це особливий тип комунікації; у сім’ї 

реалізується потреба у батьківстві та материнстві; у сім’ї задовольняється 

потреба в любові і визнанні, можливість відчувати себе коханим, потрібним і 

самому проявляти свої почуття щодо близьких людей тощо. 

Серед критеріїв становлення соціально зрілої особистості на особливу 

увагу заслуговує освоєння соціальних ролей. У свій час видатний український 

педагог Василь Сухомлинський заявляв, що у житті людини є три головні сфери: 

сім’я, робота та громадське життя, і три головні ролі – сім’янин, працівник, 

громадянин. Головне завдання усіх виховних інституцій – готувати людину до 

кожної такої ролі. Натомість, сім’я і школа недостатньо готують людей до ролі 

громадянина, погано – до трудової діяльності і майже ніяк – до ролі сім’янина. 

В. Сухомлинський відзначав: ”Мені здається, що середня школа не робить 

головного, що повинна робити, – не вчить жити” [3, с.245]. 

  Освоюючи систему ролей, людина набуває якостей, що дозволяють їй 

стати особистістю, так як, на нашу думку [4, с. 82-83], в процесі і внаслідок 

соціалізації людина опановує сукупністю рольових очікувань в різних сферах 

життєдіяльності (сімейної, професійної, соціальної та ін.), то випускник, на наш 

погляд, повинен бути зорієнтований на соціальні ролі сім'янина, здатного 

виконувати синівсько-дочірній обов’язок; професіонала, здатного на високому 

рівні майстерності виконувати роботу, беручи участь у самоврядуванні і 

володіючи достатньою комунікативною культурою; громадянина країни з його 

високою патріотичною, правовою, моральною культурою тощо. 

Оскільки в своєму дослідженні ми робили акцент на подружні ролі, то 

дифференціюємо їх на три основних види: традиційні ролі (матір, батько, 
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домогосподарка, годувальник, захисник тощо); товариські ролі. Цей вид ролей 

вимагає від дружини збереження її зовнішньої привабливості., надання 

чоловікові моральної підтримки і сексуального задоволення, підтримання різних 

соціальних контактів, інтересного спілкування з чоловіком і гостями, подолання 

нудьги і забезпечення розмаїття життя. Від чоловіка роль вимагає захоплення 

дружиною і поважливого до неї ставлення, забезпечувати ресурсами для нарядів, 

розваг, підтримання соціальних контактів, а також спільно з нею проводити 

дозвілля;  партнерські ролі вимагають від дружини і від чоловіка економічного 

вкладу в сім’ю, спільної відповідальності за дітей, розподілу домашньої роботи 

і правової відповідальності. Від чоловіка необхідне ще й прийняття рівного 

статусу дружини, а від дружини – рівної відповідальності за підтримання статусу 

сім’ї.    

Встановлено, що у молодих сім’ях існують, принаймні, два шляхи 

встановлення ролевих стосунків. Перший – це прийняття традиційних 

нормативно приписаних ролей, що не залежать від індивідуальних особливостей, 

тобто узгодження засвоєних нормативів, взірців, стереотипів. Відбувається це 

під впливом національних звичаїв, традицій батьківської сім’ї, моральних 

установок в соціумі. Тобто це всі ті випадки, коли приймається готова (задана) 

модель розподілу ролей. Це багато в чому виправдано, бо молоді люди 

приймають готові ролі і це допомагає уникнути багатьох проблем і труднощів, 

наприклад, у вирішенні питання про функції кожного члена сім’ї. 

Другий шлях – встановлення ролевих стосунків  за допомогою взаємодії, 

переговорів, виходячи з особистих інтересів і бажань обох партнерів, тобто 

побудова стосунків з орієнтацією на конкретного партнера і конкретну ситуацію. 

Такий шлях дає можливість для створення динамічної, лабільної системи ролей 

і це багато в чому полегшує стосунки в сім’ї. 

       Сімейні ролі бувають зазвичай парними: не можна виконувати роль дружини 

за відсутності чоловіка, так само роль батька чи матері за відсутності дитини. В 

театрі для успішного виконання ролей проводяться численні прочитання і 

репетиції. Мабуть у підготовці школярів до сімейного життя це зробити не 
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завжди можливо, особливо щодо репетицій, але знайомити молодь з сімейними 

ролями, їх особливостями і значенням – просто необхідно.  

З метою підготовки школярів до сімейного життя, виховні зусилля школи 

спрямовувалися на формування у них ціннісного ставлення до сім'ї. 

усвідомлення її значущості в подальшому житті, на створення свого образу сім'ї, 

на прагнення уникнути  зайвої опіки дорослих, тобто формування психологічної 

установки на виконання ролей майбутнього чоловіка, дружини, батька і матері. 
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